

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационную работу соискателя кафедры
терапии и кардиоревматологии ГОУ «Институт последипломного
образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»
Раджабовой Гулноз Маруфходжаевны на тему «Клинико-
функциональные особенности инфаркта миокарда и коморбидных
состояний», представленную на соискание учёной степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни**

Научные исследования Г.М. Раджабовой посвящены вопросам изучения клинико-функциональных особенностей инфаркта миокарда в сочетании с коморбидными состояниями.

Сопутствующая патология распространена и оказывает существенное негативное влияние на прогноз пациентов с острым инфарктом миокарда (ОИМ). Влияние коморбидной патологии на клиническое течение ИМ, прогноз и исход заболевания многогранно и индивидуально. Коморбидность у пациентов пожилого и старческого возраста приводит к сложному переплетению симптомов заболевания, снижая их диагностическую ценность или потенцируя эти проявления, ухудшая течение одного из компонентов. Коморбидная патология может изменять клиническое течение заболевания, затрудняя диагностику, ухудшать прогноз основного заболевания. Наиболее частыми составляющими в структуре коморбидности у больных с ИМ являются сахарный диабет 2 типа, хроническая обструктивная болезнь легких, анемия, хроническая болезнь почек. В основе взаимного отягощения ИМ и сопутствующих заболеваний лежит совокупность микроциркуляторных расстройств и иммуновоспалительных сдвигов, которые влияют на выраженность системной воспалительной реакции и являются предиктором летального исхода у пациентов с острым ИМ. Сопутствующие заболевания у больных пожилого возраста способствует сложному переплетению признаков болезни, тем самым затрудняя диагностику, увеличивают сроки пребывания больного на койке и ухудшают прогноз заболевания. Наличие коморбидных заболеваний способствуют полипрагмазии и зачастую присоединению системных побочных эффектов, что требует эффективного контроля и высокого профессионализма врача. Необходимо повышенное внимание к лечению пациентов с острым инфарктом миокарда (ОИМ) с множественными сопутствующими ССЗ. В связи с этим сегодня коморбидность рассматривается не только как нерешённая медицинская проблема, но и как социально-

экономическая. Подход к изучению мультиморбидности в кардиологии на научной и междисциплинарной основе позволит оптимизировать расходы на службу, улучшить исходы терапии и качество жизни пациента.

В диссертационной работе Г.М. Раджабовой проведено глубокое исследование влияния коморбидных заболеваний на течение и прогноз острого инфаркта миокарда (ОИМ) у пациентов обоих полов и разных возрастных категорий. Исследована взаимосвязь между количеством сопутствующих заболеваний, прогнозом ОИМ и применяемыми терапевтическими подходами, с особым вниманием к пациентам с сахарным диабетом 2 типа. В работе представлены результаты анализа клинико-биохимических показателей, данных коронароангиографии и эффективности чрескожных вмешательств у данной категории пациентов.

Диссертант достойно справилась с поставленной перед ней задачей: изучила и самостоятельно провела исследования, необходимые для научного поиска. Провела тщательный анализ литературных источников, составила дизайн исследования и интерпретацию полученных результатов.

В ходе научно-исследовательской работы Раджабова Г.М. зарекомендовала себя как грамотный и добросовестный специалист, повышающий свой профессиональный уровень, неоднократно выступала с докладами на научно-практических конференциях и симпозиумах с международным участием, где представляла полученные результаты собственных исследований.

Диссертация является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком уровне, содержит важные рекомендации и положения, необходимые для клинической практики. Результаты работы достоверны и обладают новизной, а выводы достаточно обоснованы.

В соответствии с вышеизложенным, законченная диссертационная работа является актуальной, имеющая важное значение для медицинской науки и практического здравоохранения. Все поставленные перед исследователем задачи выполнены добросовестно, в соответствии с намеченными планами.

Научный руководитель:
член-корреспондент НАНТ
д.м.н., профессор



Шукурова С.М.

ПОДПИСАНА
Шукурова С.М.
ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
С.Р. Шейх
" 01 " 05 2024